
Представяне на Националната търговско-банкова гимназия 

Основана на 25 февруари 1913 г. от Софийската търговско-индустриална 

камара; 

От 1913 г. до 2022 г. училището са завършили повече от 30 000 

икономисти, счетоводители, финансисти, търговци и др. 

Най-голямото професионално училище в страната. През 2022-2023 учебна 

година в него се обучават 1 327 ученици в 50 паралелки; 

НТБГ обучава ученици в две направления: „Икономика и управление“ и 

„Приложна информатика“ по специалностите: „Банково дело“, 

„Застрахователно и осигурително дело“, „Оперативно счетоводство“, 

„Бизнес администрация“, „Икономическа информатика“, „Електронна 

търговия“; 

Интензивно се изучават пет чужди езика: английски език, немски език, 

френски език; испански език, руски език; 

На-висок приемен бал сред професионалните училища в страната през 

последните 20 години; 

От 1997 г. се разработва проекта „Интегративно практическо обучение“, с 

който гимназията взема дейно участие в световната мрежа на учебните 

предприятия PEN WORLDWIDE. 

От 1997 до 2023 г. в училището са създадени повече от 500 учебни 

предприятия; 

В НТБГ работят най-голям брой учебни предприятия в света в едно учебно 

заведение за всяка учебна година – 20 учебни банки, 6 учебни 

застрахователни компании; 34 учебни фирми; 

НТБГ има 53 ментори и спонсори на учебните предприятия – банки фирми 

и организации; 

За първи път в България в НТБГ са създадени учебни банки, учебни 

застрахователни компании и учебни митници; 

Проведени са 24 училищни панаира от 2000 до 2012 г. в НДК, от 2013 г. до 

2023 г. в Интер Експо Център, гр. София; 

Участие в 76 международни панаира и икономически състезания от 2000 г. 

до 2022 г. (през 2021 г. и 2022 г. в електронна среда) и получени повече от 



400 лични и отборни награди от САЩ, Швейцария, Германия, Австрия, 

Франция, Испания, Финландия, Словакия, Латвия, Коста Рика. 

През март 2023 г. се подготвя участие на два отбора в Международен 

панаир в Барселона, Испания, през април 2023 г. се подготвя участие на 

два отбора в Международния панаир в Ню Йорк, САЩ.  

Участие в проект „Ученически практики“ 2013 г. – 2016 г. с 571 ученици. 

Участие в проект „Ученически практики 2“ през  2021 –2023 г. с 523 

ученици;  

Среден успех на училището през последните 15 години от 5,47 до 5,67;  

Среден успех на дипломите за средно образование през последните 15 

години от 5,35 до 5,50; 

80% от учениците са стипендианти за отличен успех; 

96% от учениците защитават успешно Трета степен на професионална 

квалификация; 

70% от учителите имат защитена професионално-квалификационна степен; 

Посещения на училището от всички министри на образованието и науката;  

Посещения в училището от извънредните и пълномощни посланици на 

САЩ, Япония – 3 пъти, Франция – 3 пъти; 

Разработка на уникален за българското професионално образование 

„Билингвален проект“ за обучение на френски език в специалност 

„Търговия“, в която обучението по професионална подготовка се води на 

френски език; 

Ежегодно участие на училището в повече от 5 проекти и национални 

програми; 

Спечелен проект на Японското правителство в рамките на 1,5 млн. лв. за 

оборудване и обзавеждане през 2007 г.; 

Цялостна модернизация на сградата, подновяване на материалната база, 

обзавеждане, компютърна техника и мултимедия; 

Инициатор, заедно с УНСС. на Асоциация на българските икономически 

училища с участници УНСС и 39 средни професионални училища в областта 

на икономиката, управлението, софтуерните и хардуерни науки; 



Активно участие в организацията и провеждането на националните 

състезания, организирани от УНСС в рамките на Асоциацията: 

„Национално състезание по финанси и счетоводство“, „Национално 

състезание по икономикс (Обща теория на пазарното стопанство)“, 

„Национално състезание по икономика“, „Национално състезание по 

приложна информатика и статистика“. Учениците от НТБГ винаги печелят 

първите места в тези състезания; 

През 2022 г. отбор от НТБГ спечели Европейското състезание по статистика, 

и Националното състезание по счетоводство; 

Учениците имат възможност да получат немска езикова диплома DSD; 

Под ръководството на Училищното настоятелство от 2003 г. до 2022 г. с 

голям успех се организира Коледна благотворителна кампания, насочена 

към нуждаещите се ученици от гимназията; 

Ученици от групи за занимания по интереси участват в организирани 

изложби в София в различни галерии и институции. 

Спортните отбори на гимназията многократно са били общински и градски 

първенци и са участвали и заемали призови места в националните 

състезания по волейбол, баскетбол, футбол, хандбал, тенис на маса, шах. 

Получени отличия на училището: орден „Кирил и Методий“ втора степен, 

отличие от УНСС като най-добър партньор, 3 награди за съвместна дейност 

от БТПП; награда от Президента за изявено професионално училище, 

награда от МОН за постижения във връзка със 100 годишния юбилей, 

благодарствени писма, грамоти и сертификати от Централите на учебните 

предприятия на САЩ, Швейцария, Германия, Австрия, Словакия, десетки 

благодарствени писма и похвали от банки, фирми и организации за 

съвместни инициативи. 

 


